

# 林文肖:爱在雪中融化……

著名动画艺术家、《雪孩子》导演、一级动画设计师林文肖，因病于6月7日逝世，享年89岁。她曾任中国动画学会理事、国际动画协会(ASIFA)会员，1995年荣获上海市劳动模范称号。



林文肖 图源:上海美影

林文肖去世后，与她合作数十载的上海美术电影制片厂厂长、国家一级动画设计师、中国著名动画导演常光希在接受采访时说：“林老师小小的个子，内心十分坚强。她跟病魔斗争了近三年，每次去看望她时，她总是很乐观地与我们谈笑风生。去年年底，她的丈夫、动画大师严定宪老师离世，半年之后，林老师也离开了……林老师的离去，意味着以这‘五大导演’为代表的中国第二代动画电影导演的最终谢幕。”

1953年，林文肖作为北京电影学校动画专修科的首届毕业生，被选拔到上海电影制片厂美术片组(1957年

独立为上海美术电影制片厂)工作，在影片《骄傲的将军》中做见习原画。当时，该片导演特伟提出了“走民族风格之路”的口号，“做民族动画”也由此成为林文肖一生的信念。

1978年后，她开始担任导演。20世纪60至90年代，中国动画电影百花齐放，成为中国“70后”“80后”的集体记忆。其中，执导《雪孩子》的林文肖、执导《哪吒闹海》的严定宪、执导《鹬蚌相争》的胡进庆、执导《三个和尚》的徐景达(阿达)与执导《黑猫警长》的戴铁郎，是上海美术电影制片厂承前启后的中坚力量。

《雪孩子》是林文肖独立导演的第一部动画作品，也是她最著名的代表作之一。该片改编自嵇鸿创作的同名儿童文学作品，于1979年8月开始筹备，1980年10月摄制完成，时长20分钟，讲述了一个“雪孩子”守护小兔子的故事。该片在1980年获得了文化部优秀影片奖，感动了一代又一代孩子。

林文肖曾在采访中谈及，为了强调儿童的童趣，《雪孩子》中特别设计了雪人与小兔因为一个鼻子纠缠半天的情节。“她十分尊重他人的设想与创作，并鼓励大胆创新。”常光希说自己原本是《雪孩子》的原画设计，但林文肖鼓励他尝试做人物造型设计。在林文肖的指导下，常光希的设计在冰天雪地的冬日冷色调背景下传达出活泼、愉悦的视觉感受。不仅如此，林文肖巧妙地借“雪融化成水、水蒸发为气”的自然现象，为《雪孩子》安排了一个足以抚慰童心的结局：在影片最后，

当因为失去“雪孩子”而哇哇大哭的小观众看到“雪孩子”从融化的水迹中蒸腾而起，像以前一样与小兔牵手玩耍，开心地穿云而过，重新变成胖胖的“雪孩子”模样时，无不会为“它一直与我们在一起”的美丽结尾破涕而笑。“她非常细腻地将女性的柔美温情融入这部电影中，将一个简单的故事讲得情感饱满又哲理深刻，既有深度又有暖度，这是她非常鲜明的特色。”常光希说。

上海美影微信公众号发文悼念林文肖：“动画片是林文肖老师一生的理想和追求，她见证、参与了中国动画的许多‘第一’：中国第一部彩色动画长片、第一部水墨动画片、第一部宽银幕动画长片……在创作中，她以细致入微的动作表现人物的感情，温柔地将‘真、善、美’融入动画作品中，在孩子们心中播下美的种子，为中国民族动画作出了重要贡献。”

综合自中新网、上海美影微信公众号、中国动漫博物馆微信公众号

## 【声音】

“结婚率下降，以及结婚人口的减少，会进一步强化我国的人口低生育率，尤其是‘一孩’生育率的下降。”

——民政部近期公布的数据显示，2022年我国结婚登记数为683.3万对，较上一年减少约81万对。对此，复旦大学人口研究所教授任远表示，现代化发展和社会变迁带来的结婚率下降，以及人口学因素带来适婚年龄人口数量的下降等共同作用，导致当前时期我国结婚人数逐年下降。

“科幻电影最大的魅力，是没准今天拍的东西，几十年后就变成了现实。科幻电影的意义，在于给孩子们心中埋下热爱科学、勇于想象的种子……颠覆式的技术已经出现，通过一段文字就能描绘出整个场景，甚至在手机上观看时已经难以分辨它是不是真的演员、是不是真实拍摄的视频。作为电影创作者，我们也需要做更多的准备。”

——《流浪地球》系列电影导演郭帆近日在第25届上海国际电影节“科幻电影周”上如此表示。

## 最忆运河烟火色

### 2023年杭州市拱墅区长三角(上海)文旅宣传推广周活动开幕

6月7日，“时尚之都 运河明珠”2023年杭州市拱墅区长三角(上海)文旅宣传推广周在上海南京路拉开帷幕，拱墅带着满满的热情和诚意，向申城市民发出邀请，邀请大家“漫游大运

河，体验都市里的古韵生活”。杭州市拱墅区政协副主席杨俊、上海市文化和旅游局宣传推广处副处长陆江涛、上海市黄浦区政协文化文史和学习委员会专职主任吴旭初、上海市旅游行

业协会秘书长许婷、上海市黄浦区融媒体中心常务副主任厉文磊、杭州市拱墅区文化和广电旅游体育局党组书记高晓岚、杭州市拱墅区政协文史委主任魏巍、杭州市拱墅区大运河文

商旅投资集团董事长赵伟东、杭州市拱墅区文化和广电旅游体育局副局长姜国祥等领导出席推广周活动。

本次长三角上海站拱墅文旅宣传推广周活动，拱墅文旅部门还在南京东路步行街的核心地段设置了两个独具拱墅文旅特质的静态展陈装置，让上海市民游客近距离感受拱墅文旅的魅力，了解拱墅，走进拱墅，爱上拱墅，爱上大运河。

## 端午出游花样多

### 上海欢乐谷多重精彩庆佳节

“妈妈快看，是真的迷你特工队！”5月19日至6月30日，上海欢乐谷超级儿童节火热进行中。在端午节即将到来之际，上海欢乐谷更是精心打造系列温馨节庆活动，与广大游客花样共庆传统佳节！



#### 花样趣玩 《迷你特工队》强势来袭

亲子出游正当时！《迷你特工队》IP落地上海欢乐谷，超酷炫的主题场景、花样演艺互动、“迷你特工见面会”“超级特工研究所”，一起花式趣玩迎接活力假期，超级英雄们速速来集结！

#### 心花怒 FUN 夏日童心大作战

活力电音奏响童年回忆，复古电音派对来袭，人气MC毛一楷返场，奏响上世纪90年代金曲，是不能错过的初夏次元盛宴。青春主题创意打卡点，童趣与青春的碰撞，随手就

能拍出朋友圈C位大片！盛夏清凉派对欢乐开启，泡泡派对尽情童趣撒欢，欢乐到处“冒泡”，还有水枪大战一触即发，花式快乐挡不住！

#### 为爱生花 温馨献礼父亲节

“爸”气十足，致敬我们心中永远的超级英雄，6月17日、18日，“超级英雄父亲节”，上海欢乐谷开启“为爸爸画长相”童心DIY活动，孩子带着奇思妙想大显身手，一起来花式炫“父”。

#### 繁花似锦 共庆佳节暖人心

迎端午，庆佳节。上海欢乐谷温馨

氛围已准备就绪。小小美食家现场包粽子，还有亲子手摇舞龙DIY活动，尽享童趣与欢乐。亲自动手感受浓重节日氛围，近距离体验非遗魅力，致敬传统，同享端午安康。

#### 花式音浪 酷潮歌舞嗨不停

快乐假期共同开启音浪狂欢！6月23日，连续4年蝉联年度百大UP主“中国boy超级大猩猩”空降上海欢乐谷，身怀多技的宝藏男孩带来超嗨live！6月22日至24日亚洲偶像男团Focus强势来袭！在欢乐广场用酷炸唱跳与精彩舞台陪你连嗨3天，共度夏日狂欢！

2023 DRAGON BOAT FESTIVAL  
粽享繁华 趣味端午  
6.22-6.24  
超酷炫 中国boy超嗨演唱  
超狂欢 FOCUS男团嗨唱现场  
超手工 手摇舞龙亲子DIY  
超美食 现场制作粽香满园

#### 【优惠福利】

1. 献礼父亲节，欢乐谷推出男士半价票，仅需130元  
销售日期：即日起至6月17日  
使用日期：6月16日至18日指定日有效
2. 端午假期亲子福利不可错过！端午节家庭优惠票，仅需520元  
销售日期：即日起至6月23日，至少提前一天购买  
使用日期：6月17日至24日，指定日有效
3. 中高考生优惠来袭！最低160元起